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С цел ограничение на разпространени-

ето на COVID-19, през пролетта на 

2020 г. България въведе извънредно 

положение. То продължи от 13 март 

до 13 май 2020 г. След този период из-

вънредното положение бе заменено 

от извънредна епидемична обста-

новка, която бе удължена до 31 август 

2021 г. След тежка втора и трета 

вълна от случаи на заразени с COVID-

19 и частичен локдаун, към момента 

почти всички ограничителни мерки са 

отменени. От края на юли новите слу-

чаи отбелязват ръст при сравни-

телно ниско ниво на ваксиниране на 

населението в сравнение с другите 

държави от ЕС. 

 

▌ Брутен вътрешен продукт 
– експресни оценки 

Според експресните оценки на НСИ, 

растежът на БВП бе 9.6% на годишна 

база през второ тримесечие на 

2021 г. Той бе формиран от вътрешното 

търсене, след като крайното потребле-

ние нарасна с 6.7%, а инвестициите в 

основен капитал – с 4.2%. Растежът на 

износа бе 20.3%, а този на вноса – 

28.6%. 

▌ Краткосрочна  
бизнес статистика 

През юни растежът на краткосроч-

ните индикатори отново се забави, 

но остана висок. Промишленото про-

изводство се повиши с 9.7% спрямо юни 

2020 г., като забавяне на нарастването 

бе отчетено в почти всички сектори с из-

ключение на производство на машини 

и оборудване, който бе с водещ принос 

за растежа. Динамиката на оборота в 

промишлеността на вътрешния пазар 

отново бе движена от сектор производ-

ство и разпределение на електри-

ческа и топлоенергия и газ, докато при 

оборота от износ бе отчетено забавяне 

на растежа поради по-слабо нараст-

ване в сектор производство на основни 

метали. Растежът на оборота в търго-

вията на дребно продължи да бъде над 

20%, а увеличението на строителната 

продукция с 4.7% бе в резултат на граж-

данско/инженерното строителство. 

През юли доверието на потребите-

лите продължи да се подобрява и 

достигна най-високата си стойност 

от 2008 г. насам, а показателят за биз-

нес климата остана на нивото си от 

юни. Анкетираните в строителството, 

промишлеността и услугите имаха по-

резервирани очаквания за бъдещето 

бизнес състояние на предприятията. В 

същото време, в търговията на дребно 

все по-малко анкетирани посочват като 

затруднение недостатъчното търсене. 

▌ Пазар на труда 

Въпреки че броят на регистрираните 

безработни вече е около и под ни-

вата, регистрирани през 2019 г., дан-

ните от Наблюдението на работната 

сила (НРС) показаха, че заетостта и 

икономическата активност на насе-

лението остават по-ниски в сравне-

ние с последната година преди 

COVID-19.1 Коефициентът на икономи-

ческа активност на населението от 15 

до 64 г. през второто тримесечие на 

2021 г. бе 71.9%, а коефициентът на за-

етост на населението от същата въз-

растова група бе 67.8%. Така те бяха 

съответно с 1.9 и 2.9 пр.п. по-ниски в 

сравнение със стойността на тези пока-

затели за второто тримесечие на пред-

кризисната 2019 г. Коефициентът на 

безработица бе 5.7%. В същото време 

броят на регистрираните безработни 

отчете трайна тенденция на намаление 

и в края на юли достигна 165.1 хил. 

души, което бе с 4.3% по-малко спрямо 

същия месец на 2019 г. 

▌ Заплати 

Доходите от труд в страната продъл-

жиха да нарастват с двуцифрен темп 

през второто тримесечие. Средната 

работна заплата се повиши номинално 

с 14.1% на годишна база, при 11% за 

първите три месеца и 5.7% година по-

рано. Реалният темп на растеж на пока-

зателя, дефлиран с ХИПЦ, възлезе на 

11.6%. Както и през първото тримесе-

чие, водещо значение имаше нараства-

нето на показателя в обществения сек-

тор на икономиката (19.5%), но запла-

тите в частния сектор също отчетоха 

двуцифрен темп на растеж от 12.3%. 

Най-висок темп на растеж на заплатите 

бе наблюдаван в хотелиерство и рес-

торантьорство (44.7%), следвано от 

култура, спорт и развлечения (25.2%). 

Нивата на заплащане в разглежданите 

сектори се възстановиха и преодоляха 

намаленията, наблюдавани през 

2020 г., дължащи се на въведените ог-

раничителни мерки.  С възходящо раз-

витие се характеризираха и дейностите, 

в които беше отчетен най-висок растеж 

на наетите – създаване и разпростра-

 Граф. 1   Приноси към оборота в  
промишлеността 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Средно натоварване на  
мощностите 

(%) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Коефициенти на икономическа  
активност, заетост и безработица* 

(%)                                                                             (%) 

 
* През 2021 г. са направени методологични промени и 
има прекъсване на динамичния ред. 

Източник: AЗ, НСИ 

 Граф. 4   Динамика на заплатите по  
икономически дейности 

(%, на год. база) 

 
* Хотелиерство и ресторантьорство; Култура спорт и 
развлечения; операции с недвижими имоти. 

Източник: НСИ, МФ 
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1 От началото на 2021 г. бяха извършени методологични промени в провеждането на НРС, което 

прави данните от предишни години до известна степен несравними с тези от 2021 г. Все пак, раз-

ликите между коефициентите на икономическа активност и на заетост за второто тримесечие на 

2019 г. и 2021 г. са достатъчно големи, за да ни дадат основание за подобно заключение. 



нение на информация и строителс-

тво. Дейностите с най-нисък растеж на 

средната заплата бяха операции с нед-

вижими имоти (0.2%) и финансови и 

застрахователни дейности (3.5%). 

▌ Инфлация 

През юли инфлацията спрямо пред-

ходния месец бе 0.7% според ХИПЦ. 

Най-висок принос имаше поскъпването 

на услугите с 1.2% във връзка с настъп-

ването на активния туристически сезон. 

По-високи цени през месеца бяха наб-

людавани при въздушен транспорт 

(22.9%), пакетни туристически услуги 

(14.3%) и услуги по настаняване 

(12.8%). Транспортните горива също 

бяха сред позициите с водещ принос 

към инфлацията за месеца, след като 

поскъпнаха с 3.8% по линия на продъл-

жаващото поскъпване на петрола на 

международните пазари. Администра-

тивните цени също нараснаха през юли 

средно с 1.5%, след направените пови-

шения при електроенергия с 4.4%, топ-

лоенергия средно с 6.9% и централно 

газоснабдяване с 6.3%. При храните бе 

отчетено минимално поевтиняване от 

0.2%, което се дължеше на непрерабо-

тените храни и най-вече на зеленчу-

ците. Техните цени се понижиха с 4.6% 

във връзка с действието на сезонни 

фактори, докато при преработените 

храни бе отчетено слабо поскъпване от 

0.4%. Цените на облекло и обувки също 

се понижиха през месеца с 2.1%. 

Годишният темп на инфлация се за-

бави до 2.2% през юли, от 2.4% през 

предходния месец. Забавянето бе ре-

зултат от съществено свиване на при-

носа на услугите, след като годишният 

им темп на поскъпване се забави от 

2.0% през юни до 0.3%. Поевтиняване в 

сравнение с юли 2020 г. отчетоха услу-

гите по настаняване и пакетни почивки, 

както и комуникационните услуги. С 

описаната динамика при услугите се 

свързва и наблюдаваното свиване 

почти наполовина на базисната инф-

лация през месеца до 0.8%. 

▌ Външен сектор 

Търговският дефицит нарасна до 

334 млн. eвро през май спрямо 

57.2 млн. eвро година по-рано. Ръс-

тът на износа на стоки (с 37.6%) бе изп-

реварен от този на вноса (с 50.7%), ко-

ето доведе до влошаването на търговс-

кия баланс. Нарастването както на из-

носа, така и на вноса бе движено от тър-

говията със страни от ЕС и по-високите 

международни цени. През май износът 

на услуги се увеличи със 7.3%, докато 

вносът на услуги нарасна с 20.4%. Пос-

тепенното възстановяване на туризма 

подпомогна търговията с услуги както 

по отношение на входящия, така и на 

изходящия поток от страната. В резул-

тат от динамиката при търговията със 

стоки по текущата сметка бе отчетен де-

фицит от 98.8 млн. евро в сравнение с 

балансирана позиция през май 2020 г. 

През януари-май салдото по текущата 

сметка премина в дефицит от 0.2% от 

прогнозния БВП спрямо излишък от 

0.5% от БВП година по-рано. 

С данните за май, БНБ публикува нови 

и ревизирани редове за брутния вън-

шен дълг до 2015 г. Данните са съста-

вени съгласно методологията от пос-

ледното ръководство на МВФ (2014). 

Разпределените СПТ бяха включени в 

дълга на централната банка, а задъл-

женията по застрахователни и пенси-

онни схеми в дълга на други сектори, ко-

ето доведе до по-голям обем на дълга. 

В края на май 2021 г. БВД достигна 

61.9% от прогнозния БВП. 

▌ Финансов сектор 

Ръстът на кредита за частния сектор 

остана непроменен през юни спрямо 

месец по-рано, 6.4% на годишна база. 

Ускорението при кредитите за домакин-

ствата беше компенсирано от забавяне 

при растежа на кредита за нефинансови 

предприятия. Годишното нарастване на 

кредита за домакинствата възлезе на 

10.4% при 9.7% в края на май, като се 

ускори основно от кредита за покупка на 

жилища, чийто растеж беше по-висок – 

14.5% при 13.4% в края на май. Креди-

тите за потребление също се ускориха, 

като нараснаха с 9% спрямо година по-

рано, при увеличение от 8.7% в края на 

май, в синхрон със силния растеж на 

частното потребление през второто 

тримесечие. Нарастването на кредита 

за нефинансови предприятия се забави 

до 3.2% на годишна база, при 4.1% през 

май поради по-ниския растеж на дъл-

госрочните кредити в сегмента. 

Среднопретегленият лихвен процент 

по новите срочни депозити на дома-

кинства и нефинансови предприятия 

премина за пръв път на отрицателна 

територия през юни, като се понижи 

до -0.05%. Това се случи, след като въз-

връщаемостта по срочните депозити на 

НФП спадна до равнище от -0.25%, до-

като лихвеният процент по тези на до-

макинствата се движеше близо до исто-

рическия си минимум от 0.08%. Сред-

нопретегленият лихвен процент по но-

вите кредити за покупка на жилища от-

чете нов исторически минимум през 

юни и достигна 2.75%. 

▌ Фискален сектор 

В края на месец юни салдото по кон-

солидираната фискална програма 

(КФП) бе положително в размер на 

0.1% от прогнозния БВП. За първото 

полугодие на 2021 г. постъпленията по 

КФП нараснаха с 15.5% спрямо същия 

период на 2020 г. Данъчните приходи 

имаха водещ положителен принос. 

Сред тях, приходите от косвено обла-

гане имаха най-висок принос. Растежът 

на постъпленията от ДДС за полугоди-

ето достигна 17.8% спрямо първата по-

ловина на 2020 г. При акцизите нараст-

ването се ускори до 2.6%, за което доп-

ринесоха основно стокови групи горива 

и в по-малка степен алкохол и алко-

холни напитки. Постъпленията от 

преки данъци и обществено осигуря-

ване също се повишиха с двуцифрени 

растежи, докато помощите се свиха с 

20.4%. Разходите по КФП за полугоди-

ето на 2021 г. бяха по-високи с 

4.8 млрд. лв. в сравнение с първата по-

ловина на 2020 г., или с 24.3%. С най-

висок принос за отчетения растеж бяха 

социалните разходи (с ръст от 21%), 

субсидиите (70.9%), плащанията за 

персонал (18.5%) и текуща издръжка 

(24.5%).  

Държавният дълг за първите шест 

месеца на 2021 г. бе в размер на 24.5% 

от прогнозния БВП, при 20.9% от БВП 

година по-рано. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти 
на ХИПЦ 

(пр.п., на год. база) 

 
* Индексът на регулираните цени се изчислява чрез 
претегляне на съответните елементарни агрегати. 

Източник: НСИ, собствени изчисления 

 

 Граф. 6   Приноси към изменението на БВД 

(пр.п.) 

 
Източник: БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
данъчните приходи по КФП 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

БВП растеж, % 3.1 3.7 -4.2 -8.5 -4.2 -4.7 -0.5               

Потребление растеж, %  4.6 4.7 1.8 -2.2 6.7 -0.3 3.7               

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  5.4 4.5 -5.1 -11.8 -1.4 0.9 2.1               

Износ растеж, %  1.7 3.9 -11.3 -19.0 -17.7 -9.3 -3.0               

Внос растеж, %  5.7 5.2 -6.6 -19.5 -6.1 -1.2 4.0               

Селско стопанство растеж, %  -2.0 4.1 -5.3 -2.8 -7.5 -5.7 0.2               

Индустрия без строителство растеж, %  -1.5 -1.2 -5.2 -10.6 -4.9 -4.5 -1.7               

Строителство растеж, %  1.4 3.6 -1.0 -7.4 0.7 1.7 -12.6               

Услуги растеж, %  5.8 4.6 -4.1 -7.1 -4.3 -6.0 -0.9               

Корективи растеж, %  0.7 6.5 -3.4 -13.0 -2.8 0.4 7.0               

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Промишлено производство растеж, %  0.3 0.5 -5.9 -13.1 -4.8 -3.2 -0.5 15.9 -6.0 -7.3 -1.1 -4.2 -4.8 -0.4 -6.1 -4.4 8.9 24.0 15.1 9.7  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.4 3.2 -7.3 -16.3 -8.3 -4.5 7.1 35.6 -9.8 -11.5 -3.6 -8.3 -4.6 -0.4 -3.7 1.8 24.3 45.2 37.6 25.6  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  6.3 2.2 -6.1 -15.3 -9.5 -3.9 5.7 31.9 -8.9 -13.3 -6.1 -6.7 -2.9 -2.0 -0.1 -2.3 20.4 37.5 29.4 28.9  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  0.2 4.6 -8.9 -17.7 -6.7 -5.4 9.0 40.6 -10.9 -8.8 -0.3 -10.2 -6.7 2.0 -8.6 7.5 29.7 56.4 49.4 21.5  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  3.3 5.6 -10.6 -19.4 -12.0 -7.3 3.8 24.1 -17.6 -11.9 -6.1 -5.1 -5.8 -10.7 -4.3 -0.4 17.3 25.8 24.0 22.7  

Строителна продукция растеж, %  1.6 3.9 -5.4 -10.1 -3.6 -3.7 -0.2 8.3 -3.9 -7.2 0.8 -6.9 -4.1 0.9 -10.6 -3.0 14.2 18.7 2.4 4.7  

Общ бизнес климат баланс 28.8 27.9 9.0 -6.0 8.6 6.5 12.8 21.4 8.0 8.5 9.3 9.8 5.7 4.0 10.9 12.7 14.8 14.5 26.9 22.9 22.8 

  Промишленост баланс 28.1 24.7 11.9 0.6 11.2 10.7 19.0 23.2 11.0 11.2 11.4 10.1 9.8 12.4 18.5 18.6 19.8 18.4 29.7 21.3 19.9 

  Търговия на дребно баланс 41.4 42.7 18.2 -1.5 20.2 14.9 19.3 31.3 20.8 17.9 22.1 23.4 13.5 7.7 18.9 18.7 20.4 20.7 36.3 36.9 38.1 

  Строителство баланс 28.3 30.8 15.0 2.9 16.3 9.6 14.9 24.2 16.5 16.7 15.7 16.3 6.4 6.1 11.2 14.8 18.6 17.3 30.9 24.4 25.4 

  Услуги баланс 18.3 16.8 -12.1 -32.8 -15.9 -13.4 -8.2 5.2 -19.1 -14.5 -14.2 -10.8 -10.8 -18.6 -12.6 -7.3 -4.6 -2.3 7.7 10.4 10.9 

Доверие на потребителите баланс -20.3 -24.2 -28.8 -32.0 -29.8 -31.1 -28.3 -20.2 -32.5 -29.8 -27.1 -28.3 -31.7 -33.2 -31.5 -29.8 -23.5 -20.0 -22.2 -18.4 -16.5 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.3 56.6 55.5 55.2 56.2 55.8 54.9 55.2              

Коефициент на заетост (15+) % 52.4 54.2 52.7 52.0 53.5 52.9 51.4 52.1              

Заетост (СНС) растеж, % -0.1 0.3 -2.5 -3.3 -2.6 -1.9 -2.5               

Безработица (НРС) (15+) % 5.2 4.2 5.1 5.9 4.8 5.2 6.3 5.6              

Безработица (АЗ) % 6.2 5.6 7.4 8.7 7.5 6.8 6.8 5.7 7.9 7.5 7.2 6.9 6.7 6.7 7.0 6.9 6.5 6.1 5.7 5.2 5.0 

Номинална работна заплата растеж, % 10.5 10.6 9.4 6.1 9.9 9.4 11.0 14.1 10.4 8.9 10.1 11.2 8.0 8.6 9.9 9.4 13.6 16.6 14.8 11.1  

Реална работна заплата3 растеж, % 7.7 7.9 8.1 5.0 9.4 9.1 10.8 11.6 10.0 8.2 9.4 10.5 7.7 8.6 10.3 9.2 12.6 14.3 12.2 8.5  

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.2 3.3 -1.9 -5.3 -1.6 -2.9 2.0               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 2.2 -1.7 4.5 6.5 3.9 5.7 3.1               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 6.3 3.5 7.9 8.9 8.5 10.5 7.8               

—ИНФЛАЦИЯ   2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Индекс на потребителските цени растеж, % 2.8 3.1 1.7 1.6 1.1 0.4 0.0 2.4 1.2 1.2 0.9 0.8 0.4 0.1 -0.6 -0.1 0.6 2.0 2.5 2.7 3.0 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.6 2.5 1.2 1.1 0.5 0.3 0.2 2.2 0.4 0.6 0.6 0.6 0.3 0.0 -0.3 0.2 0.8 2.0 2.3 2.4 2.2 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 4.1 3.8 -0.2 -1.2 -1.5 -1.1 1.5 8.6 -0.7 -1.9 -1.8 -1.5 -1.5 -0.5 0.1 1.1 3.4 6.8 8.9 9.9  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 3.8 2.0 -4.5 -8.8 -4.7 -3.3 6.6 17.4 -4.2 -4.9 -5.0 -4.5 -4.3 -1.1 1.7 6.2 12.2 14.6 19.7 18.0  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Приходи и помощи млн. лв. 39 651 44 049 44 318 21 432 32 442 44 318 11 350 24 761 25 267 28 820 32 416 36 260 39 699 44 309 3 713 7 294 11 348 16 712 20 476 24 759  

Общо разходи млн. лв. 39 516 45 200 47 851 19 821 31 551 47 851 11 976 24 645 23 543 27 204 31 544 35 606 39 913 47 840 3 303 7 270 11 967 16 541 20 616 24 641  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 083 1 193 1 295 689 891 1 295 479 797 755 808 891 990 1 185 1 295 166 393 479 575 683 797  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. 135 -1 151 -3 533 1 610 891 -3 533 -626 116 1 724 1 616 871 654 -214 -3 532 410 24 -619 172 -141 118  

  % от БВП 0.1 -1.0 -3.0 1.4 0.8 -3.0 -0.5 0.1 1.5 1.4 0.7 0.6 -0.2 -3.0 0.3 0.0 -0.5 0.1 -0.1 0.1  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 942 23 755 29 164 24 789 29 375 29 164 29 579 30 503 24 466 24 517 29 375 29 350 29 279 29 164 29 223 29 232 29 579 29 547 30 545 30 503  

  % от БВП 21.8 19.8 24.6 20.9 24.8 24.6 23.8 24.5 20.6 20.7 24.8 24.7 24.7 24.6 23.5 23.5 23.8 23.7 24.5 24.5  

Фискален резерв млн. лв. 9 365 8 768 8 645 9 894 13 531 8 645 7 904 9 300 10 139 9 471 13 531 13 224 12 569 8 645 9 667 8 814 7 904 8 823 9 341 9 300  

  % от БВП 8.5 7.3 7.3 8.3 11.4 7.3 6.3 7.5 8.5 8.0 11.4 11.1 10.6 7.3 7.8 7.1 6.3 7.1 7.5 7.5  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Международни резерви млн. евро 25 072 24 836 30 848 28 040 31 078 30 848 28 680 29 711 27 887 28 315 31 078 29 446 28 790 30 848 28 464 27 565 28 680 27 214 27 741 29 711 28 929 

Покритие на паричната база  % 150.5 149.6 137.7 150.0 155.3 137.7 136.9 140.1 148.1 145.3 155.3 157.8 154.4 137.7 141.1 141.5 136.9 140.0 143.3 140.1 142.3 

Покритие на вноса месеци 8.5 8.0 11.2 9.6 11.0 11.1 10.2  9.8 10.0 11.0 10.5 10.3 11.1 10.3 10.0 10.2 9.4 9.3   

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 304.1 287.1 391.6 341.2 369.7 336.4 341.7  196.4 188.9 201.9 198.0 199.4 204.3 196.8 188.1 185.9 175.1 179.7   

Паричен агрегат М1 растеж, % 12.2 15.5 35.8 36.4 35.0 35.8 18.0 17.5 33.2 33.7 35.0 34.1 35.3 35.8 17.1 18.4 18.0 16.9 17.0 17.5  

Паричен агрегат М3 растеж, % 8.8 9.9 10.9 9.6 9.3 10.9 13.6 13.0 8.7 9.1 9.3 9.0 9.8 10.9 12.7 13.3 13.6 12.8 12.7 13.0  

Депозити растеж, % 8.7 9.8 10.6 9.6 9.2 10.6 13.1 12.0 8.7 9.2 9.2 8.7 9.5 10.6 12.4 12.5 13.1 12.0 11.8 12.0  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 8.4 9.3 4.4 6.7 5.9 4.4 4.6 6.4 6.0 6.1 5.9 5.8 4.1 4.4 4.6 4.1 4.6 6.1 6.4 6.4  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.4 5.9 3.0 2.8 2.0 3.0 2.7 3.2 1.8 2.2 2.0 2.2 2.2 3.0 3.4 2.6 2.7 4.3 4.1 3.2  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 11.2 9.5 6.6 8.0 7.5 6.6 7.1 10.4 7.7 7.4 7.5 7.1 6.9 6.6 6.3 6.3 7.1 8.5 9.7 10.4  

Лихвен процент по кредити5,6 % 4.6 4.3 3.8 3.6 3.8 3.7 3.9 3.9 3.8 3.8 3.9 3.9 3.8 3.3 4.0 4.0 3.6 3.9 4.0 4.0  

Лихвен процент по депозити7 % 0.3 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0  

ГПР8, потребителски кредити % 10.3 10.0 9.5 10.4 9.0 9.1 8.4 8.2 9.2 8.8 8.8 8.6 9.1 9.5 8.7 8.0 8.4 8.0 8.1 8.4  

ГПР8, жилищни кредити % 3.9 3.5 3.2 3.2 3.2 3.1 3.1 3.0 3.2 3.2 3.1 3.1 3.1 3.1 3.2 3.1 3.0 3.0 3.0 3.0  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7082 1.7410 1.5939 1.7466 1.6705 1.5939 1.6681 1.6458 1.6508 1.6381 1.6705 1.6719 1.6326 1.5939 1.6116 1.6136 1.6681 1.6125 1.6030 1.6458 1.6448 

  средно за периода 1.6570 1.7470 1.7163 1.7773 1.6729 1.6403 1.6228 1.6229 1.7066 1.6536 1.6585 1.6610 1.6522 1.6077 1.6070 1.6167 1.6447 1.6366 1.6084 1.6237 1.6544 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 37 190 38 328 40 063 37 660 40 413 40 063 38 981  38 259 38 390 40 413 40 028 40 047 40 063 38 675 38 828 38 981 39 010 39 395   

  % от БВП 66.3 62.6 66.1 62.1 66.6 66.1 61.2  63.1 63.3 66.6 66.0 66.0 66.1 60.8 61.0 61.2 61.3 61.9   

Държавно управление % от БВП 10.4 9.8 13.2 10.1 13.1 13.2 12.4  10.2 10.2 13.1 13.2 13.2 13.2 12.6 12.5 12.4 12.4 13.1   

Централна банка % от БВП 1.6 1.5 1.4 1.4 1.4 1.4 1.3  1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 1.3 1.3 1.3 1.3 1.3   

Банки % от БВП 8.1 7.7 7.4 6.9 6.9 7.4 6.8  6.9 7.1 6.9 6.3 6.5 7.4 6.4 6.6 6.8 6.9 6.6   

Други сектори % от БВП 23.4 21.4 20.5 21.1 20.4 20.5 18.8  20.6 20.5 20.4 20.6 20.7 20.5 18.7 18.8 18.8 18.9 19.0   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 22.7 22.3 23.7 22.6 24.8 23.7 22.0  24.1 24.1 24.8 24.6 24.3 23.7 21.7 21.8 22.0 21.9 21.9   

Нетен външен дълг % от БВП -16.6 -20.6 -24.3 -23.8 -25.2 -24.3 -26.7                

Краткосрочен БВД % от БВП 36.3 38.3 37.7 37.6 38.1 37.7 39.6  37.1 39.0 38.1 37.2 36.1 37.7 37.4 37.7 39.6 39.8 39.2   

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2018 2019 2020 II'20 III'20 IV'20 I'21 II'21 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 

Текуща сметка млн. евро 554 1 847 68 124 23 -838 -111  140 69 -186 -360 -274 -204 -49 241 -303 103 -99   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.0 3.0 0.1 2.6 0.1 -0.7 -1.3  1.9 0.8 0.1 -0.4 -1.0 -0.7 -0.7 -1.0 -1.3 -1.1 -1.3   

   Търговски баланс млн. евро -2 699 -2 891 -1 729 -184 -382 -898 -530  -55 -150 -177 -302 -296 -300 -66 -130 -334 -51 -334   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.8 -4.7 -2.9 -3.3 -3.2 -3.1 -3.3  -3.0 -3.1 -3.2 -3.3 -3.6 -3.1 -2.9 -2.9 -3.1 -3.2 -3.7   

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 744 29 119 27 164 5 993 6 943 7 138 7 777  2 415 2 096 2 433 2 464 2 457 2 217 2 372 2 502 2 903 2 878 2 604   

  растеж, % 2.9 5.0 -6.7 -15.0 -8.0 -4.9 8.7  -9.6 -13.0 -1.4 -10.6 -7.5 5.9 -4.6 3.4 28.9 50.1 37.6   

         Внос, f.o.b. млн. евро 30 443 32 011 28 892 6 178 7 325 8 037 8 307  2 470 2 246 2 609 2 766 2 753 2 517 2 438 2 632 3 237 2 929 2 938   

  растеж, % 9.8 5.1 -9.7 -22.1 -8.6 -4.9 9.8  -15.0 -9.9 -0.4 -7.8 -0.7 -6.0 -5.0 2.9 32.6 54.2 50.7   

   Услуги млн. евро 4129 4875 2810 638 1 012 583 629  411 370 230 212 183 189 196 227 206 224 179   

   Първичен доход млн. евро -2671 -1910 -1594 -490 -653 -440 -580  -234 -227 -192 -212 -117 -112 -120 -208 -251 -58 -51   

   Вторичен доход млн. евро 1795 1773 580 160 46 -82 370  18 76 -48 -58 -43 19 -58 353 76 -10 107   

Капиталова сметка млн. евро 602 892 942 286 251 221 227  119 74 58 72 63 87 19 134 75 129 149   

Финансова сметка млн. евро 1 729 3 223 -2 046 -571 -2 039 132 4 235  379 121 -2 539 1 303 752 -1 923 3 133 1 305 -824 1 559 -323   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -779 -825 -412 -284 -1 551 164 -89  -1 096 -303 -152 -46 -74 283 -13 -76 28 -92 -70   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 548 1 600 615 772 -1 098 463 1 248  360 138 -1 596 -19 324 159 621 221 406 218 -178   

    Други инвестиции нето млн. евро 915 2 479 -2 198 -1 047 623 -487 2 387  1 135 298 -810 1 358 504 -2 348 2 496 1 148 -1 256 1 434 -70   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 1 362 -559 5 794 1 345 3 041 -130 -2 034  -205 442 2 804 -1 648 -452 1 969 -2 381 -742 1 089 -1 455 392   

Забележка::  

* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2016 г. - 95 130.6 млн. лв., 2017 г. - 102 345.1 млн. лв., 2018 г. - 109 743.4 млн. лв., 2019 г. - 119 772.3 млн. лв., 2020 г. - 118 605.1 млн. лв., както и прогнозни данни на МФ за 2021 г. - 124 479.8 млн. лв.; 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни;  
2. Неизгладени данни;  
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет 
5. За периода август 2018 г –август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г.–май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите. 
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност;  
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност;  
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция. 
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